

# 习近平向2021年“读懂中国”国际会议(广州)开幕式发表视频致辞 为携手应对全球性挑战贡献智慧和力量

新华社电 12月2日,国家主席习近平在北京向2021年“读懂中国”国际会议(广州)开幕式发表视频致辞。

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响,世界进入动荡变革期。在此关头,我们更需要增进思想沟通,促进交流合作,为携手应对全球性挑战贡献智慧和力量。

习近平指出,我说过,“读懂今

天的中国,必须读懂中国共产党”。今年是中国共产党成立100周年。100年来,中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗,从根本上改变了中国人民的前途命运,也深刻影响了世界历史进程。不久前,中共十九届六中全会胜利召开,通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,中国共产党将以史为鉴、开创未来,不忘初心、牢记

使命,团结带领中国人民奋进建设社会主义现代化国家的新征程。中国共产党将坚持人民至上,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,践行以人民为中心的发展思想,不断促进人的全面发展和全体人民共同富裕,更好满足中国人民对美好生活的向往。中国共产党将坚持走和平发展道路,坚持对外开放,推动构建人类命运共同体,弘扬和平、发



扫码看  
视频新闻

展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,努力为人类文明进步和世界和平发展作出新的更大贡献。

## 黄河流域九省区共同 发布“十四五”教育协同发展行动计划 加强共享融通 打造集群发展教育共同体

新华社电 12月2日,在甘肃省兰州市举行的第二届黄河流域教育高质量发展论坛上,青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南、山东九省区共同发布《黄河流域九省区“十四五”教育协同发展行动计划》,打造集群发展的教育共同体,推动黄河流域教育协同发展。

根据计划,黄河流域九省区在基础教育、高等教育、科技创新、人才队伍建设等方面加强交流合作,推动协同发展。同时,九省区在“互联网+教育”方面加强共享融通,共建共享数字教育资源。九省区将共同建立黄河流域教育综合改革的区域协作机制,通过深化改革,推动黄河流域教育事业协同发展。

黄河流域是我国北方地区高等教育资源的重要分布地区,同时也是巩固和扩大教育扶贫成果的重要

地区。近年来,黄河流域九省区积极承接、响应黄河流域生态保护和高质量发展等战略,积极推动黄河流域教育协同发展。今年5月21日,黄河流域产教联盟在山东省济南市成立。

山东省教育厅相关负责人表示,山东省将按照“产教合作、统筹发展、资源共享、优势互补、合作共赢”的原则,努力打造区域产教融合校企合作人才培养平台、黄河流域产业职业教育集群化发展平台,为黄河流域生态保护和高质量发展提供有力人才和技能支撑。

甘肃省教育厅厅长王海燕表示,甘肃将聚焦公平共享,持续加力解决基础教育的短板;将聚焦产教融合,着力打造西部职业教育高地;将建立政产学研用紧密结合的机制,下力气在“卡脖子”领域、关键核心技术等方面进行突破。

## 32名“最美公务员”被评出

新华社电 中央组织部、中央宣传部2日公布“最美公务员”评选结果,张春山等32名同志被评选确定为“最美公务员”。

为大力选树公务员先进典型,激励动员广大公务员奋进新征程、建功新时代,今年7月,中央组织部、中央宣传部决定开展“最美公务员”学习宣传活动,并发出做好“最美公务员”人选推荐工作的通知。经推荐遴选,中央组织部、中央宣传部确定了32名“最美公务员”,中央组织部同时为他们记一等功。

据了解,此次评选的32名“最美公务员”是坚决贯彻落实习近平总书记重要批示精神和党中央决策部署,同群众想在一起、干在一起

的先进典型。他们不忘初心、牢记使命,立足本职、担当实干,在贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中走在前、作表率,在推进乡村振兴、生态保护、疫情防控、抢险救灾等重大任务中扛重活、打硬仗,在“我为群众办实事”实践活动中积极帮助群众解决急难愁盼问题,做出突出成绩,受到群众赞誉。

中央组织部、中央宣传部号召,广大公务员向“最美公务员”学习。各级党委组织、宣传部门要采取多种形式宣传“最美公务员”先进事迹,讲好“最美公务员”故事,深刻诠释“最美公务员”以担当实干践行“两个维护”、以竭诚为民展现公仆情怀的政治品格和精神境界。

## 外交部:世界不需要 挑动分裂、对抗的“民主峰会”

新华社电 外交部发言人汪文斌2日表示,美国举办所谓“民主峰会”是借民主之名行破坏民主之实。面对全球性挑战,世界需要的不是挑动分裂、对抗的“民主峰会”,而是在联合国宪章宗旨和原则基础上坚持真正的多边主义,加强团结合作,携手应对共同挑战。

当日例行记者会上,有记者问:12月1日,俄罗斯外交部就美国拟举办“领导人民主峰会”发表声明称,美国及其盟友没有资格也不应该以“民主灯塔”自居,美在国际上采取的不友善行动已使外界丧失对其信任。俄方呼吁所有国家不再推行所谓“民主化”,不搞重新划线,以实际行动捍卫联合国宪章规定的各国主权平等原则。中方对此有何评论?

汪文斌说,中方对俄方有关立场表示赞赏。近期,许多国家政要和媒体对美国举办所谓“领导人民主峰会”提出批评。泰国副总理兼外长敦表示,峰会纯粹出于政治目的,是政治操弄,泰国没有收到邀请反而应感到高兴。匈牙利外长西雅尔多指出,“民主峰会”具有典型的美国内政治特征,匈牙利民主

无需任何人评判。埃及、沙特阿拉伯、以色列等中东多国媒体评论称,“民主峰会”是美国干涉他国内政、维护霸权的工具。美式民主除了在中东和世界各地播下死亡和破坏的种子外,没有留下任何有价值的东西。这些情况都表明,美举办“民主峰会”不得人心,遭到国际社会普遍反对。

汪文斌说,美国以自身标准划线,将世界上半国家和地区划入“民主阵营”,将另一半国家归入“非民主国家”行列。这种做法本身就违背民主精神,暴露出美将民主工具化、武器化,打着民主幌子推进地缘战略、打压异己的真实意图。

汪文斌说,长期以来,美国通过国际开发署等政府机构和“国家民主基金会”等所谓“非政府组织”,对主权国家进行渗透颠覆,挑动“颜色革命”;以推广民主名义滥施单边制裁,对阿富汗、伊拉克、叙利亚、利比亚等国发动军事干涉,造成数十万平民死亡,数百万人受伤,数千万人流离失所。美国人为将世界划分为“民主”和“非民主”两大阵营,只会给世界带来更多混乱,给各国人民带来更多灾难。

## 国台办批安倍晋三错误言论 不思悔改、不断滑向危险方向

新华社电 国台办发言人马晓光2日应询表示,安倍晋三罔顾事实、颠倒黑白,妄图挑战世界反法西斯战争的结果,妄图挑战二战以后确立的国际秩序,令人震惊。他在台湾问题上鼓吹遏华、怂恿“台独”的论调反映出他在历史问题、涉台问题上固守错误立场、不思悔改、不断滑向危险方向,国际社会必须高度警惕。

有记者问,日本前首相安倍晋三近日在参加台湾智库活动时妄称,“台湾有事即日本有事”,等同

于“日美同盟有事”,还就钓鱼岛发表错误言论。民进党当局对涉钓鱼岛错误言论一声不吭,反而感谢安倍。对此有何评论?马晓光在答问时作上述表示。

他指出,台湾是中国的一部分。一个中国原则、中日四个政治文件精神以及日本政府在台湾问题上对中方作出的严肃承诺是必须遵守的原则。我们敦促日方一些人深刻反省历史,立即纠正错误,停止在台湾问题上进一步采取错误行动,停止向“台独”势力发出错误信号。